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ҚАРАША 2024ж.

ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу және есептілік 

Бөлінген уақыт: 3 сағат

Бұл емтиханда төрт тапсырма қамтылған, оның әрқайсысы бірнеше бөлімнен тұрады.
 Төрт тапсырманың барлығын орындаңыз.
 Тапсырмаларға жауаптарға арнайы бөлінген жерлерде жауап беріңіз.
 Жақшаның ішінде әр тапсырманың атауынан кейін оның ең жоғары балы 

келтірілген.
 Уақытты жұмсау бойынша ұсыныс:

1-тапсырма, 27 балл   50 –   55 минут
2-тапсырма, 22 балл   25 –   30 минут
3-тапсырма, 11 балл   15 –   23 минут
4-тапсырма, 40 балл             60 –   72 минут  

Уақыттың жиыны: 150 – 180 минут
 Барлық ақшалай шамалар есептік бірлікпен (е.б.), 

осы емтиханда қолданылатын халықаралық ақшалай өрнекпен көрсетілген.
 Қаржылық емес калькуляторларды қолдануға рұқсат етіледі.

НАЗАР АУДАРЫҢЫЗ!
Емтихандық буклетті емтихандық бөлмеден шығаруға ТЫЙЫМ САЛЫНАДЫ. Сіз 
емтихандық буклетті тапсыруыңыз қажет.

ЕМТИХАНДЫ БАСТАУҒА РҰҚСАТ АЛМАЙЫНША БҰЛ ПАРАҚТЫ АШПАҢЫЗ.

©2024 АҚКК. Барлық құқықтар қорғалған.



Қараша 2024ж. ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу және есептілік

Барлық  құқықтар  қорғалған.  Бұл  басылымның  ешбір  бөлімін  заңнамамен  тікелей  көзделген 
жағдайларды санамағанда, АҚКК-ның алдын-ала рұқсатын алмайынша жаңғыртуға, деректерді сақтауға 
және  өңдеуге  арналған  қандай  да  бір  жүйеде  сақтауға  немесе  электронды  немесе  механикалық 
құралдарды, соның ішінде ксерокөшірмелеуді, ақпаратты сақтауға немесе іздеуге арналған қандай да бір 
құрылғыларға жазуды қолданумен қандай да бір нысанда беруге болмайды. АҚКК-ның рұқсатын алуға 
арналған сұратуларлы мына мекенжай бойынша жолдап отыру керек: kvalkom@psad.kz
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ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу және есептілік Шілде 2024ж.

1-тапсырма (27 балл)
«Карабас»  компаниясы  01.01.2023ж. «Театр» компаниясының  90% акцияларын  сатып  алды. 
Мәміленің  сомасы  180 000  мың е.б. құрады,  бұл  операция  «Карабас» компаниясының қаржылық 
жағдайы туралы бастапқы есепте көрсетілген. Тараптар соманың 50%-ы сатып алу сәтінде, ал қалған 
бөлігі  01.01.2028ж. төленеді деп уағдаласты. «Карабас» компаниясының қаржылық жағдайы туралы 
бастапқы есепте бұл сома «Өзге ұзақмерзімді кейінге шегерілген төлемдер» бабында көрсетілген.

«Карабас» компаниясы капиталының құны 12 %. 

Сатып алу сәтінде «Театр» компаниясының таза активтерінің әділ құны баланстық құны 7 300 мың 
е.б. және әділ құны 7 800 мың е.б. құрайтын қорлар тобын санамағанда баланстық құнға сай болып 
отырды. Есептік  күнге  қарсы  «Театр» компаниясының балансында  бұл  қорлардың 40%-ы қалды. 
Сондай-ақ  «Театр» компаниясының жеке  тұрған ғимараты  баланста  әділ  құннан  10  000 мың е.б. 
төмен ескеріліп отырды. Ғимаратты пайдалы пайдалану мерзімі оны сатып алу сәтінде 10 жыл деп 
белгіленген.

2023 жыл бойы «Карабас» компаниясы «Театр» компаниясына тауарларды өзіндік құнға 15% үстеме 
бағамен  сатып  отырды,  жалпы  сома  8  500  мың  е.б. құрады,  есептік  күнге  қарсы  «Театр» 
компаниясының балансында 1 500 мың е.б. соманың тауарлары қалды. 31.12.2023ж. «Театр» компа-
ниясы бұл тауар үшін 2 000 мың е.б. төледі және оның берешегі  6 500 мың е.б. құрады, «Карабас» 
компаниясы бұл операцияны Қаржылық жағдайы туралы бастапқы есепте көрсетіп үлгермеді және 
«Карабас» компаниясының есептілігінде әлі 8 500 мың е.б. деген цифр көрсетілген.

Компаниялар тобы әділ құн әдісін бақыламайтын қатысу үлесін бағалау үшін қолданады және сатып 
алу кезінде бақыламайтын қатысу үлесі 18 000 мың е.б. мөлшерінде бағаланды.

Сатып алу сәтінен бері гудвилл 20%-ға құнсызданды.

Есеп-қисаптардың барлық нәтижелерін бүтін санға дейін домалақтап отырыңыз.

Салық салу ЕСКЕРІЛМЕЙДІ.

Компаниялардың  Қаржылық  нәтижесі  туралы  есептердің бастапқы  нұсқалары  төменде 
келтірілген.

«Карабас», мың е.б. «Театр», мың е.б.
АКТИВТЕР 01.01.2024 01.01.2024
Банк 370 500 37 300
Дебиторлық берешек 785 200 58 300
Қорлар 25 500 30 450
     
Негізгі құралдар 879 500 78 600
Инвестициялар 200 000  
Активтердің жиыны 2 260 700 204 650

КАПИТАЛ МЕН МІНДЕТТЕМЕЛЕР 01.01.2024 01.01.2024
Үлестірілмеген пайда 1 035 000 85 630
Кәдімгі акциялар 200 000 80 000
Ұзақмерзімді несиелер мен займдар 785 000  

Өзге ұзақмерзімді кейінге шегерілген төлемдер 90 000  
Салықтар мен жалақы бойынша міндеттемелер 5 600 3 200
Кредиторлық берешек 145 100 35 820
Міндеттемелер мен меншікті капиталдың 
жиыны 2 260 700 204 650
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Қараша 2024ж. ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу және есептілік

«Театр» компаниясының сатып алу күніне қарсы Қаржылық жағдайы туралы есеп төменде келтірі-
лген: 

мың е.б.
АКТИВТЕР 01.01.2023
Банк 25 300
Дебиторлық берешек 64 780
Қорлар 45 450
   
Негізгі құралдар 98 300
Инвестициялар  
Активтердің жиыны 233 830

КАПИТАЛ МЕН МІНДЕТТЕМЕЛЕР 01.01.2023
Үлестірілмеген пайда 65 340
Кәдімгі акциялар 80 000
Ұзақмерзімді несиелер мен займдар  
Басқа ұзақмерзімді кейінге шегерілген төлемдер  
Салықтар мен жалақы бойынша міндеттемелер  800
Кредиторлық берешек 86 690
Міндеттемелер мен меншікті капиталдың 
жиыны 233 830

Қажет етіледі:

1.1.  «Карабас» компаниясының 01.01.2024ж. қатысты Қаржылық жағдайы туралы біріктірілген есепті 
әзірлеу.
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ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу және есептілік Қараша 2024ж.
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Қараша 2024ж. ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу және есептілік
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ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу және есептілік Қараша 2024ж.

2-тапсырма (22 балл)
«Ромашка» компаниясы  2022  жылдың  1  қаңтарында  «Василек» компаниясының  облигацияларын 
сатып алды. 

Облигацияларды шығару шарттары: номиналы 100 е.б. және айналым мерзімі 5 жылды құрайтын 500 
000 облигация бір облигация үшін 90 е.б. деген бағамен сатып алынды.

Облигациялар бойынша жыл сайын кезеңнің соңында  8% табыс төленеді. Облигациялар бойынша 
кірістіліктің тиімді мөлшерлемесі 10,68% құрайды.

«Василек» компаниясы  2022 және 2023 жылдар бойынша пайыздарды толығымен төледі. Ал  2023 
жылдың  соңында  «Василек» компаниясы  қаржылық  қиындықтарға  тап  болып  және  келешекте 
пайыздарды төлей алмайтыны анықталды.

«Василек» компаниясы  пайыздарды  ТӨЛЕМЕЙДІ,  ал  3  жылдан  кейін  номинал  бойынша 
облигацияларды өтейді деген келісімге қол жеткізілді. 2023 жылдың 31 желтоқсанына қарсы «Ромаш-
ка» компаниясы  ұқсас  инвестициялар  бойынша  9.5% мөлшеріндегі  кірістіліктің  тиімді  жылдық 
мөлшерлемесін орнатқан болар еді.

Дисконттаудың тиісті коэффициенттері төменде көрсетілген:
10.68% 9.5%

1 жыл 0.9035 0.9132
2 жыл 0.8163 0.8340
3 жыл 0.7376 0.7617

Қажет етіледі: төменде келтірілген сұрақтарға жауап беріңіз.

2.1. Бұл инвестициялардың оларды жүзеге асыру сәтіне қарсы ҚЕХС 9 «Қаржылық аспаптар» бабына 
сәйкес қаржылық активтердің қандай санатына жататынын анықтаңыз.

2.2. «Ромашка» компаниясының 2022 және 2023 жылдардың 31 желтоқсанына қарсы облигацияларға 
инвестицияларды қалай бағалайтынын есептеп, кестеде көрсетіңіз. Нәтижесін мың е.б. дейін 
домалақтаңыз. 
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Қараша 2024ж. ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу және есептілік

2.3. ҚЕХС 9 «Қаржылық аспаптар» бабына сәйкес, 31.12.2023ж. қарсы инвестициялардың құнсыз-
дану сатысын анықтаңыз.

2.4. 2023 жыл бойынша қаржылық активтердің құнсыздануынан болған залалды есептеңіз. 
Нәтижелерін мың е.б. дейін домалақтаңыз.
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ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу және есептілік Қараша 2024ж.

2.5. 31.12.2023ж. қатысты активтің құнсыздануын ескерумен, инвестициялардың баланстық құнын 
анықтаңыз.

2.6. 31.12.2024ж. қатысты инвестициялардың баланстық құнын есептеңіз. Нәтижелерін мың е.б. дейін 
домалақтаңыз.
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Қараша 2024ж. ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу және есептілік

2.7. «Ромашка» компаниясына арнап 2022 жылдың 1 қаңтары мен 31 желтоқсанына қатысты, соған 
сәйкес 2023 және 2024 жылдың 31 желтоқсанына қатысты қажетті бухгалтерлік жазбаларды әзі-
рлеңіз.

2.8. Облигацияларға мұндай инвестициялардың «Ромашка» компаниясының 2022 жылдың 31 желтоқ-
санына қатысты, 2023 жылдың 31 желтоқсанына және 2024 жылдың 31 желтоқсанына қатысты 
қаржылық есебінде және 2022, 2023 және 2024 жылдар бойынша жиынтық табыс туралы есебінде 
қалай көрсетілетінін бейнелейтін тиісті үзінді көшірмелерді дайындаңыз (деректерді ондық 
таңбасыз мың е.б. түрінде көрсетіңіз)
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ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу және есептілік Қараша 2024ж.
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Қараша 2024ж. ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу және есептілік

3-тапсырма (11 балл)
2023 жылдың 01  қаңтарында  «Альфа» компаниясы жылжымайтын мүлікті  он жылға жалға алды. 
Жыл сайын жылдың соңында төленетін жалгерлік төлемдер  500 мың е.б. құрады. Алғашқы төлем 
2023  жылдың 31  желтоқсанында  жүзеге  асырылды.  При  организации  аренды компания  «Альфа» 
компаниясы жалдауды ұйымдастыру кезінде  60 мың е.б. соманың бастапқы тікелей шығындарын 
арқалады. Жалдау шартында көзделген жылдық пайыздық мөлшерлеме 10% құрады. 

10-жылдық кезең бойы жылдық дисконттау мөлшерлемесі  бойынша әр жылдың соңында төлеуге 
жататын  1 е.б. келтірілген құны  10%-ға тең жылдық дисконттау мөлшерлемесі бойынша 6.145 е.б. 
құрайды.  

Қажет етіледі: төменде келтірілген сұрақтарға жауап беріңіз.
Бұл  операцияның  «Альфа»  компаниясының  2024  жылдың  31  желтоқсанында  аяқталатын  жыл 
бойынша қаржылық есептілігінде қалай көрсетілетінін түсіндіріп және көрсетіңіз.

3.1. Жалгерлік міндеттеменің бастапқы баланстық құнын анықтаңыз.

3.2. Активтің бастапқы баланстық құнын есептеңіз.
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ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу және есептілік Қараша 2024ж.

3.3. Негізгі құралдардың 2024 жылдың 31 желтоқсанына қатысты қалдығын (сальдо) анықтаңыз. Ола-
рдың қаржылық жағдай туралы есептің қай бабында бейнеленетінін көрсетіңіз. 
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Қараша 2024ж. ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу және есептілік

3.4. 31.12.2023ж. қатысты жалгерлік міндеттемелердің қалдығын (сальдо) анықтаңыз.

3.5. 2024  жылдың 31  желтоқсанына  қатысты қаржылық жағдай туралы есепте  жалгерлік  міндет-
темелердің қандай сомалары көрсетілетінін анықтаңыз. Пайда мен залал туралы есепте бейнелеу ке-
рек болатын соманы көрсетіңіз.   
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4-тапсырма (40 балл)
Төменде келтірілген сұрақтардың әрқайсысы бойынша  ең жақсы  жауапты таңдаңыз.  20 сұрақтың 
барлығы бойынша жауабыңызды жауаптар парағында белгілеңіз.  Әр сұраққа тек бір ғана жауап 
беріңіз. Барлық  сұрақтарға  жауап  беріңіз. Сіздің  бағаңыз  дұрыс  жауаптардың  жалпы  санына 
негізделетін болады.

4.1. Қаржылық есептіліктің төменде келтірілген сапалық сипаттамаларының қайсысы іргелі болып 
табылады?

О а) Салыстырылуы.

О б) Қисындылығы.

О в) Дер кезділігі.

О г) Толықтығы.

4.2. Есептік жылы «Магма» компаниясы «Вулкан» қауымдасқан компаниясының 20% акцияларының 
15%-ын  сатылымға  шығарды.  Есептік  жылдың  соңына  қарсы  сату  жөніндегі  мәміле  әлі  жүзеге 
аспады. «Вулкан» компаниясына салынған инвестиция инвесторлық есептік күнге қарсы қажылық 
жағдайы туралы есепте қалай бейнеленеді?

О а) 5% пакет – қауымдасқан компанияға инвестиция, 15% пакет – сатуға арналған айналымнан 
тыс активтер;

О б) 5% пакет – қысқамерзімді қаржылық инвестиция, 15% пакет - сатуға арналған айналымнан 
тыс активтер;

О в) 20% пакет – сатуға арналған айналымнан тыс активтер;

О г) 20% пакет – қауымдасқан компанияға инвестиция.

4.3. А компаниясының менеджменті сусындарды сату автоматын Б компаниясының тоңазытқышына 
айырбастады. Тоңазытқышымен қоса А компаниясы ақшалай түрде 500 е.б. алды. Бұл объектілердің 
қалдық және әділ құны туралы деректер төменде келтірілген:

Қалдық құны, е.б. Әділ құны, е.б.
Сусындарды сату автоматы 1 300 1 500
Тоңазытқыш 1 150 1 000

А компаниясы үшін осы операция бойынша қандай бухгалтерлік жазбалар?

О а) Дт Негізгі құрал (тоңазытқыш) 1 150
Дт Ақшалай қаражаттар    500

Кт Негізгі құрал (автомат) 1 300
Кт Негізгі құралдың сыртқа шығарылуынан түскен пайда (пайда мен залалдар туралы 

есеп)   650

О б) Дт Негізгі құрал (тоңазытқыш) 1 000
Дт Ақшалай қаражаттар    500

Кт Негізгі құрал (автомат) 1 300
Кт Негізгі құралдың сыртқа шығарылуынан түскен пайда (пайда мен залалдар туралы 

есеп) 200

О в) Дт Негізгі құрал (тоңазытқыш) 1 300
Дт Ақшалай қаражаттар     500

Кт Негізгі құрал (автомат)        1 300
Кт Негізгі құралдың сыртқа шығарылуынан түскен пайда (пайда мен залалдар туралы 

есеп) 500

О г) Дт Негізгі құрал (тоңазытқыш)    800
Дт Ақшалай қаражаттар    500

Кт Негізгі құрал (автомат)        1 300

4.4. 2024 жылдың 31 наурызында А компаниясы негізгі  құралдардың объектілерінің бірін сатуды 
шешті. Актив дереу түрде сатуға дайын және сұратылып отырған баға 300 000 е.б. нарықтық бағамен 
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үйлеседі. Сату бойынша шығындар 50 000 е.б. мөлшерінде бағаланған. Сату туралы шешім қабылдау 
сәтінде активтің таза баланстық құны  320 000 е.б. құрады. Актив қайта бағаланған құн бойынша 
есепке алынады,  қайта бағалау  резерві 90 000 е.б. тең.   IFRS 5 сәйкес,  активтің құнсыздануынан 
болған қандай мөлшердегі залалды А компаниясы өзінің 2024 жылдың 31 наурызында аяқталған жыл 
бойынша пайда мен залал туралы есебінде таниды?

О а) 0 е.б.

О б) 20 000 е.б.

О в) 50 000 е.б.

О г) 70 000 е.б.

4.5. 2023 жылы А компаниясында төмендегідей операциялар жүзеге асырылып отырды:
Ұзақмерзімді облигациялардың шығарылымы 500 000  е.б.
Ұзақмерзімді облигацияларды сатып алу 125 000   е.б.
Жер сату 130 000  е.б.
Тауар-материалдық қорларды сатып алу 845 000  е.б.
Меншікті акцияларды сатып алу 72 000  е.б.
Жабдықты сатып алу 415 000  е.б.
Қарапайым акциялардың шығарылымынан болған 
түсімдер 

320 000  е.б.

Банктің несиесін өтеу 80 000  е.б.

Компания  2023  жылғы ақшалай қаражаттардың қозғалысы туралы өз  есебінде  қаржылық қызмет 
барысында  келіп  түскен  (жұмсалған)  таза  ақшалай  қаражаттар  ретінде  көрсетуі  керек  болатын 
соманы есептеңіз.

О а) Түсім 295 000 е.б.; 

О б) Түсім 543 000 е.б.;

О в) Түсім 668 000 е.б.;

О г) Жұмсалды 668 000 е.б.

4.6. Заңмен  көзделген  әлеуметтік  қамсыздандыру  сұлбасына  қосымша  түрде  компанияның 
жұмыскерлерге  олардың  еңбек  қызметі  аяқталғаннан  кейін  сыйақы  төлеу  бойынша  тәуелсіз 
зейнетақы  жоспары  бар.  Жоспар  біріктірілген  негізде  тіркеледі.  Компания  актуарий  есептеген 
сомадағы  жарналарды  төлейді.  Жоспарға  қатысатын  жұмыскерлер  жалақыдан  тұрақты  пайызды 
төлеп отырады.

Компания жоспардың активтері  жоспар бойынша сыйақыларды төлеу үшін жеткіліксіз  болған әр 
жағдайда жоспарды қосымша қаржыландырып отырады.

ҚЕХС (IAS) 19 мұндай сипаттамаларға ие жоспарды қалай жіктейді?

О а) Белгіленген жарналары бар жоспар; 

О б) Белгіленген төлемдері бар жоспар;

О в) Аралас жоспар;

О г) Бірге басқарылатын жоспар.

4.7. 2024 жылдың соңында А компаниясы зауытты жабуға қатысты бағаланған шығыстар бойынша 
500 млн. е.б.  көлемінде резерв құрады. Жабуға қатысты барлық тиісті шығыстар 2025ж. салықтық 
декларацияда төленіп шегеріледі. Сондай-ақ 2024 жылдың соңында компанияда салықтық мақсаттар 
арналған  амортизацияны  асырудың  салдарынан  200  млн.  е.б. соманың  уақытша  айырмасы  бар. 
Барлық кезеңдер үшін заңмен белгіленген салықтың мөлшерлемесі 20%-ға тең.  2024 жылдың 31 же-
лтоқсанына қатысты кейінге шегерілген салықтарды есептеңіз.

О а) Кейінге шегерілген салықтық актив 60 000 е.б.; 

О б) Кейінге шегерілген салықтық міндеттеме 140 000 е.б.;

О в) Кейінге шегерілген салықтық актив 140 000 е.б.;

О г) Кейінге шегерілген салықтық міндеттеме 60 000 е.б.
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4.8. А компаниясының 2022 жылдың  31 желтоқсаны мен 2023 жылдың  31 желтоқсанына қатысты 
таза дебиторлық берешегінің қалдықтары соған сәйкес 4 000 000 е.б. және 4 200 000 е.б. құрады. 2023 
жылы қолма-қол ақшаға сатудың сомасы  500 000 е.б.  құрады.  2023 жылы дебиторлық берешектің 
айналымдылығы 6 мәртені құрады. А компаниясының 2023 жылдағы сатылу сомасын анықтаңыз?

О а) 24 100 000 е.б.; 

О б) 24 500 000 е.б.;

О в) 24 600 000 е.б.;

О г) 25 100 000 е.б.

4.9. Мердігер тапсырыс берушімен пәтерлерді  6 000 мың е.б. тұрақты бағамен салу туралы шарт 
жасасады. Шартта  белгілі  бір  уақыт  кезеңі  бойы  орындалатын  бір  міндеттеме  қамтылған.  Шарт 
мынадай қосымша сипаттамаларға ие:
- шарт бойынша шығындардың жалпы есептік сомасы 4 800 мың е.б. құрайды, соның ішінде еңбек 

шығындары мен материалдарды жоғалтумен байланысты шығындарды санамағанда;
- бірінші  жыл  бойы  арқалаған  шығындар  980  мың  е.б. құрайды,  соның  ішінде  еңбек  пен 

материалдарға қатысты 20 мың е.б. көлеміндегі шығындар.
Мердігер  орындау  міндеттемесі  уақыт  кезеңі  бойы  орындалады,  себебі  тапсырыс  беруші  әскери 
қызметкерлерге арналған пәтерлер салынуы қарай соларды бақылап отырады деген қорытындыға 
келеді. Мердігер сондай-ақ арқалаған шығындарды күтілетін жиынтық шығыстарды жалпы сомасына 
жатқызуды  қолданатын  ресурстар  әдісі  орындауға  арналған  міндеттеменің  орындалу  дәрежесінің 
тиісті бағасы болып табылады деген қорытынды жасайды.

Мердігер алғашқы жылдың соңына қарсы түсім мен шығындардың қандай сомасын тануы тиіс?
                     

Түсім  , мың     е.б.  Шығын  , мың     е.б.  

О а) 1 200 960

О б) 1 225 980

О в) 0 980

О г) 1 200 980

4.10. IAS 8  «Есептік  саясаттар,  есептік  бағалаулардағы  өзгерістер  мен  қателер»  бабына  сәйкес 
төменде келтірілген жағдайлардың қайсысы қате болып табылады?
1. Бұдан бұрын құрылған және  1 000 000 е.б. деп бағаланған қайта құрылымдау бойынша бағалау 

міндеттемесі  жаңа  міндеттердің  пайда  болуына  байланысты  бүгін  1 200 000  е.б.  көлемінде 
бағаланады.

2. Жабдыққа  арнап  амортизация  бұдан  бұрын  сызықтық  түрде  есептеліп  отырды,  мамандардың 
пікірінше азайтылатын қалдық әдісін қолданған анағұрлым орынды болады.

3. Жабдыққа арнап амортизацияның мерзімі бұдан бұрын 5 жыл деп белгіленген болатын, алайда 
бүгін сарапшылардың пікірінше жабдықты 7 жыл бойы амортизацияланған анағұрлым орынды  
болар еді;

4. Негізгі  құралдар  объектісінің  құнына  300 000  е.б. көлеміндегі  жабдықты  орнату  шығындары 
енгізілмеген болатын

О а) 1-жағдай; 

О б) 4-жағдай;

О в) 1, 2, 3 жағдайлар;

О г) 2, 3, 4 жағдайлар.

4.11. 2023 жылдың 1 қыркүйегінде А компаниясы өзі өндірген кейбір бұйымдарды сатып алушыға 
жеткізіп берді.  Бұйымдар ақаулы болып шықты және 2023 жылдың 1 қазанында сатып алушы А 
компаниясына қарсы оның ақаулы бұйымдарды жеткізуі нәтижесінде арқалаған залалдарын өтеуді 
талап  етумен,  талап  арыз  берді.  А компаниясы  бұйымдардың  ақаулылығы  А  компаниясына 
жабдықтаушы сатқан бастапқы шикізаттың ақауылы болуының салдарынан туындағанын анықтады. 
Сол  себептен  2023  жылдың  1  желтоқсанында  А  компаниясы  ақаулы  материалдарды  жеткізуге 
қатысты залалдың өтемін талап етумен, жабдықтаушыға қарсы соттық әрекеттер қабылдады. Аталған 
күннен бастап А компаниясы сатып алушының А компаниясына талап арызы мен А компаниясының 
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жабдықтаушыға  талап  арызы  бойынша  екі  сот  ісінің  екеуін  де  өтінім  берушілер  жеңеді  дегенді 
ықтимал оқиғалар ретінде бірізді түрде бағалап отырды.
2023 жылдың 1 қазанында А компаниясы сатып алушыға өтеп беруі тиіс болатын залалдың мөлшерін 
октября  500 000  е.б. мөлшерде  бағалады.  Бұл  баға  2023  жылдың 31  желтоқсанында  550 000  е.б. 
сомаға дейін, ал 2024 жылдың 15 ақпанында 560 000 е.б. сомаға дейін жаңартылды. 
2023 жылдың 1 желтоқсанында А компаниясы жабдықтаушының оған өтейтін залалын 350 000 е.б. 
мөлшерінде бағалады. Бұл баға 2023 жылдың 31 желтоқсанында 360 000 е.б. сомаға дейін, ал 2024 
жылдың 15 ақпанында 370 000 е.б. сомаға дейін жаңартылды. 
А  компаниясы  2023  жылдың  1  желтоқсанына  қатысты  қаржылық  есептілікті  әзірлеп  жатыр.  
Қаржылық есептілік 2024 жылдың 20 ақпанына қарсы шығаруға арнап бекітілуде.  Бұл оқиғалар А 
компаниясының 2023 жылдың 1 желтоқсанында аяқталған жыл бойынша қаржылық жағдайы туралы 
есебінде қалай көрсетілуі тиіс?

О а) Меншікті капитал құрамындағы 560 000 е.б. соманың резерві; 

О б) Қысқамерзімді капитал құрамындағы 560 000 е.б. соманың резерві;

О в) Қысқамерзімді міндеттемелер құрамындағы 560 000 е.б. соманың резерві, 
жабдықтаушының қысқамерзімді активтердегі 370 000 е.б. соманың өтемі;

О г) Қысқамерзімді міндеттемелер құрамындағы 550 000 е.б. соманың резерві, 
жабдықтаушының қысқамерзімді активтердегі 360 000 е.б. соманың өтемі.

4.12. Компания жаңа өнім әзірлеуде. 2023 жылы осы саладағы зерттеулерге қатысты шығындар 120 
000 е.б. құрады. 2024 жылы жобаны техникалық және коммерциялық аяқтау ықтималдығы айқындала 
бастады. 2024 жылы арқалаған шығындар еңбекақыға қатысты 50 000 е.б.  және патентті рәсімдеуге 
қатысты 25 000 е.б.  құрады. 2024 жылы компания сотта өзінің патенттік құқықтарны қорғаумен, 15 
000  е.б. соманың  қосымша  шығындарын  арқалады.  Пайдалануға  әлі  дайын  емес  жаңа  өнім 
компанияның 2024ж. соңына қатысты қаржылық жағдайы туралы есебінде қандай бағада көрсетілуі 
тиіс? 

О а) 75 000 е.б.; 

О б) 90 000 е.б.;

О в) 175 000 е.б.;

О г) 190 000 е.б.

4.13. М компаниясы  S компаниясынан  300 000 е.б. үшін 100 000 акция сатып алды,  бұл олардың 
барлық көлемінің 25%-ын құрайды. Бұл инвестиция М компаниясына S компаниясына айтарлықтай 
ықпалын тигізіп  отыру құқығын ұсынады.  Жыл ішінде  S компаниясы  180 000 е.б.  соманың таза 
пайдасына  ие  болды және  60 000  е.б. соманың  дивиденділерін  төледі.  Жылдың соңына  қарсы  S 
компаниясының 1 акциясының  әділ құны 5 е.б. құрады. М компаниясы жылдың соңына қатысты 
қаржылық  жағдай  туралы  біріктірілген  есепте  S  компаниясына  жұмсаған  инвестицияны  қандай 
бағамен көрсетуі тиіс?

О а) 300 000 е.б.; 

О б) 330 000 е.б.;

О в) 345 000 е.б.;

О г) 500 000 е.б.

4.14. А компаниясының 2023  жыл  бойынша  таа  пайдасы  120  000  е.б. құрайды. 2023  жылдың 1 
шілдесінде А компаниясы 500 опцион шығарды, оның әрқайсысы құны 10 е.б. бір акцияны сатып алу 
үшін  жұмсалуы  мүмкін.  Олардың  бірде-бірі  жұмсалмады.  2023 жыл  бойы  айналымда  8  000 
қарапайым акция болды. 2023 жыл бойы компания акцияларының орташа нарықтық бағасы 25 е.б. 
құраған болатын. 2023 жылы А компаниясының бір акциясына қатысты аралас пайда қандай?

О а) 14,46 е.б.; 

О б) 14,63 е.б.;

О в) 14,72 е.б.;

О г) 15,00 е.б.
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4.15. ҚЕХС (IAS)  41  «Ауыл  шаруашылығы» бабына  сәйкес,  биологиялық  активтер  бастапқы 
танылудан кейін әрбір есептік күнге қатысты қандай құн бойынша бағаланады? 

О а) Өзіндік құн бойынша; 

О б) Әділ құн бойынша;

О в) Сатуға қатысты шығындарды шегергендегі өзіндік құны бойынша;

О г) Сатуға қатысты шығындарды шегергендегі әділ құны бойынша.

4.16. 2024 жылдың 1 қыркүйегінде «А» компаниясы клиентке өнімдерді ақысын бірден төлеумен 120 
мың е.б.  бағамен сатты.  Өнім клиентке тапсырылған сәтте оны бақылау құзырлығы клиентке өтеді. 
Клиент  3  айда  тауардың бір  бөлігін  немесе  толығымен қайтарып беруге  құқылы.  Бұл өнім жаңа 
болмағандықтан,  «А» компаниясында қайтаруларға қатысты тарихи ақпарат жоқ және ол тауардың 
шартпен  рұқсат  етілген  мерзімде  қайтарылу-қайтарылмауын  шүбәсіз  түрде  бағлай  алмайды. 
Өндіріске  қатысты  шығындар  80  мың  е.б. құрады.  Қайтару  мерзімі  өткеннен  кейін  клиент  бұл 
тауарды қайтармады.
ҚЕХС 15 «Сатып алушылармен шарттар бойынша түсім» бабына сәйкес «А» компаниясы осы шарт 
бойынша түсімді қандай сомада және қандай мерзімде мойындауы тиіс?

О а) Түсім 120 мың е.б. 1 қыркүйек; 

О б) Түсім біркелкі деп танылады, ай сайын 40 мың е.б.;

О в) Түсім 40 мың е.б. 3 ай өткеннен кейін;

О г) Түсім 120 мың е.б. 3 ай өткеннен кейін.

4.17. Жыл бойы «Валетта» компаниясы бір мезгілде өз қажеттіліктеріне арнап жабдықты шығару 
бойынша бірнеше жобаны жүзеге асырып отырды. Жобалар қарыздық қаражаттың төрт көзі есебінен 
қаржыландырылып отырды:

Ақысы төленбеген берешек 
(орташа есеппен кезең бойынша),

мың е.б.

Пайыздық шығындар,
мың е.б.

5 жылға несие 1 700 000 225 000
10 жылға несие 2 000 000 220 000
Несиелік желі 1 300 000 234 000
Банктегі овердрафт 5 000 1 250

Пайыздық шығыстарды капиталдандырудың орташа мөлшерлемесі қандай?

О а) 12,03%; 

О б) 13,5%;

О в) 13,59%;

О г) 25,0%.

4.18. Тараптардың қайсысы компанияға қатысты байланысқан тараптар деп танылады?
1. Компания кіретін топтың еншілес кәсіпорны 
2. Үлесіне сатып алынатын шикізат көлемінің 90%-ы тиесілі болып отырған компания жеткізушісі 
3. Компанияның бас директоры
4. Компанияның негізгі акционерінің баласы иеленіп отырған кәсіпорын 
5. Компанияға айтарлықтай ықпалын тигізіп отырған мемлекет 

О а) 1, 2, 3, 4 нұсқалары; 

О б) 1, 3, 4, 5 нұсқалары;

О в) 2, 3, 4, 5 нұсқалары;

О г) 1, 2, 3, 5 нұсқалары.
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4.19. «Мавка» компаниясы  номиналы 70  000  е.б. және  өтеу  мерзімі  7  жылды  құрайтын 
облигацияларды шығарды. Облигация 7% купонына ие, купон әр жарты жыл сайын төленіп отырады, 
нарықтық  кірістілігі  6% құрайды.  Облигацияның  шығарылғаннан  кейін  жарты  жылдан  кейінгі 
баланстық құны қандай (есеп-қисаптарды бүтін санға дейін домалақтаңыз)?

О а) 70 000 е.б.; 

О б) 73 442 е.б.;

О в) 73 722 е.б.;

О г) 74 229 е.б.

4.20. Өзге түрдегі жиынтық табыстың баптары пайда мен залал туралы есепте және өзге жиынтық та-
быс туралы есепте қандай принцип бойынша топтастырылады?

О а) салық салынатын және салық салынбайтын пайда баптары; 

О б) Келешекте пайда мен залалдардың құрамына ықтимал түрде жіктелу негізінде;

О в) Баптың функционалды арналу мақсаты бойынша;

О г) Есеп беретін ұйымның қалауы бойынша.

емтихандық тапсырманың соңы
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ЖАУАПТАРҒА АРНАЛҒАН ҚОСЫМША ОРЫНДАР

№ сұраққа жауап беруге арналған орын

№ сұраққа жауап беруге арналған орын
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ЖАУАПТАРҒА АРНАЛҒАН ҚОСЫМША ОРЫНДАР

№ сұраққа жауап беруге арналған орын

№ сұраққа жауап беруге арналған орын
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шимай жазбаларға/есептеулерге арналған бет
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шимай жазбаларға/есептеулерге арналған бет

©2024 АҚКК. Барлық құқықтар қорғалған. 25



Қараша 2024ж. ҚЕХС бойынша қаржылық есепке алу және есептілік

шимай жазбаларға/есептеулерге арналған бет
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шимай жазбаларға/есептеулерге арналған бет
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шимай жазбаларға/есептеулерге арналған бет
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БҰЛ ПАРАҚҚА ЖАЗБАҢЫЗ
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БҰЛ ПАРАҚҚА ЖАЗБАҢЫЗ

©2024 АҚКК. Барлық құқықтар қорғалған. 35


	2-тапсырма (22 балл)
	3-тапсырма (11 балл)

